

# 信心的真實考驗

以賽亞書 39:1-8

莊祖鯤 牧師

## 前言

本章的背景發生在希西家王大病初癒，亞述的軍隊又尚未南下征伐的空檔。巴比倫王米羅達·巴拉但曾兩度作巴比倫的王(722-11, 705-703 BC)，他是帶頭領導各國反抗亞述的君王。基於「遠交近攻」的戰略，巴比倫想與猶大國結為聯盟。希西家王卻心持兩意，以至於在這個考驗中失敗了(代下 32:31)，顯露出他的信心功虧一簣、為德不卒。

## I. 巴比倫使者來訪與希西家的反應(39:1-2)

### 1. 巴比倫王派使者來訪(39:1)

- 巴比倫王派使者來訪，只是藉著探病為由，真正的目的乃是要與猶大結盟來反抗亞述帝國。

### 2. 希西家王很自豪地展示國力(39:2)

- 希西家之所以展示一切給巴比倫的使者看，無非是想讓他們認為猶大是有實力的盟邦。這種炫耀的心理，正是希西家的弱點。

## II. 以賽亞與希西家的問答(39:3-4)

### 1. 以賽亞與希西家的第一次問答(39:3)

- 作為一位先知，其實以賽亞深知巴比倫來訪的目的，他之所以有此一問，無非是給希西家一個自省的機會。

### 2. 以賽亞與希西家的第二次問答(39:4)

- 希西家將國庫中所有的財富與武器都展示給巴比倫的使者看，他的炫富心態不言而喻。
- 諷刺的是，幾年後米羅達·巴拉但被亞述王西拿基立擊敗，亞述大軍接著攻擊猶大，希西家無力抵抗，只得將國庫所存的所有金銀，甚至皇宮所有的金子都收刮作為贖金(王下 18:13-16)。即便如此西拿基立仍然不滿意，還派使臣出言羞辱希西家，因此希西家知道這是神的責罰(賽 37:3)。

## III. 以賽亞宣告神的諭旨與希西家的回應(39:5-8)

### 1. 以賽亞宣告神的諭旨(39:5-7)

- 以賽亞的宣告，主要是預言將來猶大國的滅亡與被擄。那時，不僅希西家所引以為傲的財富將歸於無有，連他的子孫也將被擄，流亡他鄉異國。

### 2. 希西家的回應(39:8)

- 希西家的回應可以從正反兩面來看。從正面來看，他是表達感恩，因為神沒有在他有生之年處罰他；從負面來看，希西家是自私而短視的，因為他只圖眼前的平安，而不顧將來國家的存亡。

## IV. 屬靈真理的原則

1. 我們人類的弱點常常在安逸無事的環境中彰顯出來。因為困難的景況會迫使我们不得不依靠神、仰望神；但是一旦環境順利了，我們就又回到自恃、自足的心態裡去了，而且會以種種“成就”誇口。
2. 真正屬靈的人懂得在逆境中要堅忍，在順境中保持謙遜，並在凡事上懂得感恩。

## 討論問題：

1. 我們在困境中無所依靠時可能會仰望神，但是在順境中我們卻容易又回到靠自己了。你曾有此經歷嗎？請自省並分享。
2. 在目前的社會中，我們是否也會不自覺地炫耀自己的成就、財富或能力？我們要如何避免這種錯誤？請分享。
3. 如何教導我們從小生長在優裕環境中的兒女，學習謙遜、關懷別人與專心仰望神？